ZADANIA POWTÓRKOWE
RÓWNANIE SYMETRALEJ ODCINIKA  (albo równanie osi symetrii odcinka)
Zadanie: Wyznaczyć równanie symetralnej odcinka o końcach w dwóch  punktach A i B o podanych współrzędnych
Defincja: Symetralna odcinka to prosta prostopadła do tego odcinka i przechodząca przez jego środek
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To zadanie ma 3 etapy
SCHEMAT ROZWIĄZANIA
1) Wyznaczyć równanie prostej AB ( y=ax+b podstawiacie oba punkty za x i y i robimy układ równań z którego wyznaczacie a i b i macie równanie np y=2x+5)
2) Wyznaczacie współrzędne środka odcinka AB  ze wzoru [image: ]
3) Wyznaczacie równanie prostej prostopadłej do prostej AB i przechodzącej przez środek,
ZROBIONY PRZYKŁAD A(-2,2) B(2,10)
https://www.youtube.com/watch?v=Ai8OwXK5vGc
ZADANIA DO ZROBIENIA:
1) A(1,4) B(-2,1)
2) A(-2,2) B(4,4)
3) A(1,3) B(-5,2)
4) A(-3,4) B(2,1)
5) A(-2,4),  B(2,2)
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SĄ 2 SYTUACJE ALBO PUNKT p NALEŻY DO PRZEDZIAŁU albo NIE NALEŻY
1 przypadek punkt p należy do przedziału
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(zamiast liczyć f(p) można policzyć też q ze wzoru [image: ]
2 przypadek punkt p nie należy do przedziału
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ZADANIA DO ZROBIENIA
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ZADANIA NA DOWODZENIE
Jak wiecie na każdej maturze są zadania typu: "udowodnij, że......". Jedno jest zadanie z algebry jedno z geometrii. Zajmijmy się zadaniami z algebry. Nie sprawdzajcie własności, którą macie wykazać na konkretnych liczbach bo stracicie czas a nie dostaniecie żadnego punktu. No i nie piszcie np że to nie prawda bo macie wykazać, że to jest prawda :). 
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Zadania do zrobienia do 25marca i wysłania na adres anetagrabowska6@gmail.com
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« Jezeli punkt p nalezy do przedziatu 71,2 wéwczas obliczamy wartosci funkeji w trzech punktach (na kraricach
przedziatu i w wierzchotku):

Fz1)

F(z2)

1)

wybieramy sposréd nich wartosc maksymalna, badz minimalna, w zaleznosci od tresci od zadania.




image7.png




image8.png
« Jezeli punkt p nie nalezy do przedziatu [21,Z2]wwczas obliczamy wartosci funkcji w dwéch punktach (tylko na
kraricach przedziatu):

Fz1)

F(z2)

iwybieramy sposréd nich wartos¢ maksymalna, badZ minimalna, w zaleznosci od tresci zadania.
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Przykiad 1

Oblicz najwieksza i najmniejsza wartos¢ funkeji f danej wzorem f(z) = 222 + 8z + 7w przedziale [—4,~3]

Zgodnie z powyzszym, najpierw sprawdzamy w jakim punkcie znajduje sie wierzchotek paraboli:

8
22

pg[-4-3
Poniewaz punkt p nie nalezy do przedziatu [~4, ~3]to obliczamy wartosci funkeji tylko na koricach przedziatu:
F4) =2 (42 +8- (-4 +T=32-3247=17

F(-3)=2-(=3)> 48 (-3) +T=18 -2 +7=1
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Najwieksza wartosé funkeji f w przedziale [~4, ~3]to 7. Jest to wartos¢ funkdji f dla argumentuz =

Najmniejsza wartosé funkcji f w przedziale [~4 —3]to 1 Jest to wartos¢ funkdji f dla argumentu z =
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Dia lepszego zobrazowania tego zadania, ponizej zostat umieszczony wykres funkcji f:
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Przykiad 2

Oblicz najwieksza i najmniejsza wartosc funkeji f danejwzorem f(z) = 2% — 6z + 3w przedziale 2,5

Najpierw sprawdzamy w jakim punkcie znajduje sig wierzchotek paraboli:

pE25)

Poniewas punkt p nalezy do przedziatu[2 5]to obliczamy wartosci funkcji w trzech punktach (na kraricach przedziatu iw

wierzchotku):
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F(2)=2"-6.243=4-1243=-5

?—6-5+3=25—-30+3=-2

2 —6-3+3=9-184+3=—6
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Najwieksza wartosc funkcji f w przedziale [2,5]to —2. Jest to wartos¢ funkeji £ dlaargumentu - =

Najmniejsza wartos¢ funkcji f w przedziale [2:5]to 6. Jest to wartos¢ funkcji f dla argumentu z = 3.
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Dila lepszego zobrazowania tego zadania, ponizej zostat umieszczony wykres funkcji f:
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Wyznacz wartosé najmnicjsza | wartosé najwieksza funkeji f w podanym
przedziale.

a) f(x) =22 — 20 +5, (0;3) d) f(x) = =52 — 200 +4, (—4—1)
b) f(r) =322 — 6z + L, (0;4) ) f(x) = —2+8z+1, (—3:3)

o) fla)=a?+20—2, (-1;1) £) f(x) =012 +0,1x + 5, (1;10)
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Przyklad 4
Uzasadnij, 7 liczba 175 — 6% jest podzielna przez 11 i przez 23.
Korzystamy ze wzoréw skréconego mnozenia i otrzymujemy:
178 — 65 = (174 — 64)(174 + 64) = (172 — 62)(172 + 62)(17* + 6*) =
= (17— 6)(17+ 6)(17% + 62)(17% + 61) =
—11-23- (172 + 62)(174 + 6%)
Zatem liczba 175 — 62 jest podzielna przez 11 i praez 23.




image18.png
Cwiczenie 4
a) Uzasadnij, ze liczba 100074 — 10003* jest podzielna przez 80 040.
b) Uzasadnij, ze liczba 3292 — 564 jest podziclna przez 7.
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Przyklad 5
Reszta z dzielenia liczby naturalnej n przez 5 jest réwna 4. Uzasadnij, ze reszta
2 dzielenia liczby n? przez 5 jest réwna 1.

Liczbe naturalng n mozna zapisa¢ w postaci n = 5k + 4 dla pewnego k € N.
Wowezas n? = (5k+4)? = 25k% +40k + 16 = 5(5k> + 8k + 3) + 1, zatem reszta
2 dzielenia n? przez 5 jest réwna 1.

Cwiczenie 5
Reszta z dzielenia liczby naturalnej n przez 6 jest réwna 5. Uzasadnij, ze reszta
2 dzielenia liczby n? przez 6 jest réwna 1.
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Przyklad 1
Wykaz, Ze nier6wnosé a2 + b* > 2ab jest prawdziwa dla dowolnych liczb rze-
czywistych a i b.
Pracksztalcamy nieréwnosci réwnowaznie:
a? +b* > 2ab
2
a® = 2ab+17 > 0 korzystamy ze wzoru
(a—b)2>0 skréconego mnozenia
Ostatnia nieréwnos¢ zachodzi dla dowolnych a,b € R, zatem réwnieZ nieréw-
n0S¢ a2 + b2 > 2ab zachodzi dla dowolnych a,b € R.
Cwiczenie 1
Wykaz, Ze nier6wnosé jest prawdziwa dla kazdej liczby rzeczywistej .
a) 0r2 +1> 6 D=2 ) (x+2)2> 8
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Cwiczenie 2
Wykaz, Ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a, b prawdziwa jest nieréwnosé:
a) a® > db(a —b), b) a(10b— 7a) < 2(b— a)(b+ a) + 36>
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Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a i b prawdziwa jest nierownosé

3a® -2ab+3b* 20
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Udowodnij, ze dia dowolnych liczb dodatnich a, b prawdziwa jest nierownosé
1 1 2

2% % avh
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Zadanie 27. (2 pkt)

Wykaz, ze liczba 427 +4%° + 47" 4+ 4% jest podzielna przez 17.
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Zadanie 26. (2 pkt)
Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i dla kazdej liczby rzeczywistej y prawdziwa jest
nierownosé 4x” —8xy+5y° 20




image1.png




image2.png




image3.png
Obliczanie najmniejszej i najwiekszej wartosci funkcji
kwadratowej w przedziale domknietym
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Danesa:
1) funkcja kwadratowa okreslona wzorem f(z) = az® + bz + ¢
2) przedziat domkniety [#1, z2].

Zadaniem jakie teraz rozwiazemy jest wyznaczenie najmniejsza i najwieksza wartosc funkcji kwadratowej w przedziale.
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Pierwszym etapem w rozwiazywaniu tego typu zada, jest okreslenie, gdzie znajduje sie wierzchotek paraboli, a

dokiadnie] pierwsza wspotrzedna tego wierzchotka p. Czyli:

« Obliczamy ¥




